

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Новоселовой Ольги Владимировны на тему «Предвыборные менасивы в политической коммуникации США: когнитивно-дискурсивный аспект», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 - германские языки (Тверь, 2022)

Представленная к защите диссертация О.В. Новоселовой посвящена изучению политической коммуникации, в центре исследовательского интереса автора находятся менасивы как лингвокогнитивный и прагмалингвистический инструмент в предвыборной борьбе американского публично-информационного пространства. Исследование выполнено на материале вербальных образований, объединенных иллокутивной доминантой побудить избирателей к предпочтению определенного кандидата и сопряженных с декларированием наступления негативных последствий в случае выбора другого политика в условиях американского публично-информационного пространства в период с 2015 по 2020 годы. В работе использован деятельностно-регулятивный подход к анализу речевых (диалогических) единств, разработанный в Тверской научной школе «Динамическая модель регулятивной коммуникации», в основе которого лежит регулятивная модель диалогического общения, теория регулятивной деятельности и ее единиц – регулятивных конструктов.

Особая значимость и **актуальность** темы исследования определяется участием названных высказываний-угроз и сформированных единых коммуникативных комплексов в решении задач повышенной прагматической сложности в целях достижения эффективности вербальной интеракции между выступающим политиком и избирателями. Проблема речевого взаимодействия, бесспорно, относится к числу фундаментальных проблем языковедческой науки, которая не только лежит в основе построения лингвистического знания, но и интерес к которой продолжает расти с каждым новым поворотом в развитии данной науки на протяжении всей истории ее существования. Изучение речевого общения представляет собой одно из тех ключевых звеньев в сложно организованной системе лингвистических воззрений на язык и его функционирование, которое объединяет собой разные направления в языкознании, вырабатывающих при этом свои пути освоения многогранной природы данного явления.

Научная новизна рецензируемой работы заключается в комплексном подходе к проблеме анализа предвыборных менасивов. Впервые в рамках

когнитивно-дискурсивной парадигмы определены лингвистические параметры коммуникативно-социального менасивного пространства. Автором разработан особый когнитивный инструмент для структурирования, упорядочения и осмысления прагма-эмоционального воздействия предвыборных менасивов на личностное Я-избирателя. Впервые в научной практике лингвистического описания предложено решение проблемы тактико-стратегического использования англоязычных менасивов в вербальном поведении политиков, а также разработан инструментарий, позволяющий определить «глубину» интенсивности прагма-эмоционального воздействия предвыборных высказываний-угроз на массового адресата. Разработан и апробирован на практическом материале индекс менасивности публичного выступления политика, использующего определенную совокупность предвыборных высказываний-угроз. Определенный вклад в разработку прагма- и когнитивной лингвистики вносят введенные и использованные для анализа практического материала такие понятия как «инклюзивный механизм вербальной угрозы», «адресатная разновидность высказываний-угроз», «менасивная тактика», «менасивный удар» и «менасивная атака».

Несомненным достоинством работы, обеспечивающим ее практическую, теоретическую значимость и новизну, является построение и описание когнитивного феномена – коммуникативного конструкта предвыборной угрозы, позволяющего отобразить границы менасивного пространства американской предвыборной дискурсии. К числу существенных заслуг автора стоит также отнести и детальное описание лингвокогнитивного механизма, лежащего в основе оперирования феноменом вербальной угрозы носителями английского языка, что является дополнением научного знания о вербальном поведении языковой личности и обладает теоретической значимостью для когнитивной лингвистики, прагмалингвистики и социалингвистики. Новоселова О. В. разработала и применила на практике инструмент для исследования и систематизации эмоционального воздействия, оказываемого политиком на избирателей с помощью регулятивных менасивных действий.

Исследование функционирования предвыборных менасивов в условиях публично-информационного пространства политической коммуникации осуществлено с применением метода фреймового моделирования речевого общения, метода когнитивного картирования содержания предвыборных выступлений кандидатов-политиков, методов контент- и интен-анализа. Так, например, дефиниционный анализ фреймообразующего глагола *threaten* способствовал расширению трактовки содержательного объема данного

глагола. Квантитативный метод позволил автору установить частотность языковых явлений. Автором диссертации сформирован синонимический ряд вербальных репрезентантов угрозы из 58 глаголов и проведен их дефиниционный анализ. Для каждого вербального репрезентанта установлена зона лексико-тематического пространства. Выявлена прототипическая ситуация порождения и восприятия вербальных менасивов. Автор диссертации разработала и представила репрезентацию коммуникативного конструкта предвыборной угрозы в американском политическом дискурсе» с помощью инвариантных формул предвыборных менасивов, систематизировала языковые средства их поверхностной манифестации в английском языке, выделила функционально-семантические разновидности высказываний-угроз, а также установила лингвокогнитивное соотношение между конкретной реализацией функционально-семантической разновидности менасива и соответствующей ей диспозиции Я-избирателя на коммуникативном конструкте предвыборной угрозы. Результаты работы представлены в 28 схемах и 17 таблицах.

Полученные результаты исследования, разработанные методы могут быть использованы при изучении других регулятивных средств, а также иных дискурсивных практик не только в германских языках, но и языках других этнических групп.

Достоверность полученных результатов и выводов обеспечивается большим объемом эмпирических исследований (объемом англоязычных предвыборных менасивов в количестве 6076 единиц, полученных методом сплошной выборки из публичных выступлений претендентов на пост Президента США в период с 2015 по 2020 годы), а также комплексным применением различных методов исследования. Солидная методологическая база, обширный корпус эмпирического материала, доказуемость выводов при обработке данных исследования позволяют судить о достоверной верификации результатов работы.

Автореферат написан строгим научным стилем, отражает основные аспекты исследовательского поиска, отличается доказательностью выдвинутых в диссертации положений. Диссертационное сочинение Новоселовой О.В. представляет собой завершенное, научно значимое и актуальное лингвистическое исследование.

По теме диссертации издано 86 работ, 15 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации, 5 в международных индексируемых изданиях, включенных в наукометрические базы данных *Scopus* и *Web of Science*.

Учет всех представленных в автореферате данных позволяет заключить, что исследование О.В. Новоселовой вносит вклад в разработку теории речевого взаимодействия, её понятийного аппарата, в изучение коммуникативно-функциональной деятельности языковой личности в условиях предвыборной борьбы в политической коммуникации. Его результаты в виде разработанного коммуникативного конструкта предвыборной угрозы могут также найти применение для решения широкого круга задач, связанных с изучением форм вербального поведения политических деятелей, а также для прогнозирования прагма-эмоционального воздействия на избирателей публичных выступлений политиков, содержащих в своей структуре предвыборные менасивы. Разработанный и апробированный в ходе исследования коммуникативный конструкт предвыборной угрозы может использоваться в исследованиях по проблемам германского языкознания, политической лингвистики, когнитивной лингвистики, социо- и психолингвистики.

Работа Новоселовой Ольги Владимировны на тему: «Предвыборные менасивы в политической коммуникации США: когнитивно-дискурсивный аспект», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук, соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), а ее автор, Новоселова Ольга Владимировна, несомненно, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
профессор, профессор кафедры
«Иностранные языки и профессиональная коммуникация»
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
технический университет»

 Валентина Сергеевна Григорьева

392000 Тамбов,
ул. Советская, 106.
Телефон: 8(4752) 63 04 79
e-mail: grigoriewa@mail.ru

27 апреля 2022 г.

